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Könyvtárr dolgok.
— Két könyvtárnok jubileumán. —

(Ma nyofezvan éve, 1831'. inarczius hetedikén, 
a Magyar Tudományos Akadémia 
akkori titkára egy szerény k is  szekrényben 
elhelyezte S c h a m S Ferencznek, a száz év 
előtti Buda-Pest derék ism erte tő jének aján­
dékba kapott ö t müvét. Ez a csirája az Aka­
démia könyvtárának, melyben̂  ma százhet­
venezer kötet könyv van. És most ö t v e n 
esztendeje,  hogy Török Pál református 
püspök országos gyűjtés utján megvette a 
pesti református főiskola számára a Rádayak 
híres péczeli könyvtárát. Ez a két könyvtár 
így egymás mellett teljes-tökéletesen képét 
adja könyvtári állapotainknak.

Közkönyvtáraink tudománykedvelő és iro­
dalompártoló magánemberek gyűjteményeiből 
s jórészt ajándékaiból szedődtek össze.

Az Akadémia Schams után egy sereg bő- 
j kezii pártfogóhoz jutott. Meginditá a sort 

Czuczor Gergely, aki tizenhatodik századi 
ritka magyar nyomtatványokat ajándékozott ! 
az Akadémiának. Teleki József gróf, az Aka- 1 
démia első elnöke, 1834-ben megvette s az 
Akadémiának adta Kresznerics Ferencznek 
1060 kötetből álló könyvtárát, melyben két­
száznál több magyar vonatkozású ősnyomtat­
vány volt. Az amatőr iM a r c z i b á n y i Liviusz 
odaajándékozta négyszázhatvan-kötetes pom­
pás könyvtárát, melyben nagyártékü képző­
művészeti és utazási müvek voltak. A szor­
galmas Petrovics Frigyes Németország ki­
válóbb könyvtáraiban esztendőkön át másol- 
gatta a magyar vonatkozású könyveket és 
gyűjteményét, melyet «retrovics-g3Üjtemény>>
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-'■e I 1névén öt Kötetbe foglalva külön kezemen, az.
Akadémiának ajándékozta.

1838-ban már 2200 kötetre szaporodott a 
könyvtár állománya. Ekkor fejedelmi ado­
mányhoz jutott az Akadémia. Batthyány  
Gusztáv gróf odaadta harminczezer-kötetes 
családi könyvtárát, melynek alapját Batthyány 
Lajos gróf nádor vetette meg. (Megtetézte az 
ajándékot Batthyány Kázmér gróf, aki a 
maga, majd háromezer kötetből álló könyv­
tárát adta. az Akadémiának. Ezt a .könyvtárt 
Batthyány József bíboros alapította. Ugyanak­
kor Horváth Endre is ajándékozott az Aka­
démiának 677 kötet klasszikust és magyar 
irodalmi müvet. Két év múlva a Karok és 
Rendek is pártfogásukba vették az Akadé­
mia könyvtárát, törvénybe iktatva: — 1840. 
évi VI. t.-czikk1 11. $. —  «0 Felségének meg­
egyező kegyelmes akaratjával a (Magyarország­
ban és ahhoz kapcsolt részekben kinyomatott 
minden munkákból a magyar tudós társasá­
got egy példány illeti.» Az előlülő Teleki  
József gróf kifogyhatatlan volt bőkezűségé­
ben. 1850-ben megvette az Akadémia számára 
Jancsó Imrének hatszázkötetes könyvtárát, 
benne sok értékes hüngarikumot. Közben 
adott az Akadémia könyvtárának két Corvi­
nát és egy tizennegyedik századi Justiniánt. 
A nagy könyvadakozók sorát talán P u 1 s z k y 
Ferencz zárja be, aki 1867-ben ezerkétszáz kö­
tetet adott az Akadémiának, köztük sok köny­
vészeti ritkaságot, miket bujdosása idején 
gyűjtött. Az adakozók sorában van V. Fér- 
dinánd is, szerény negyven kötettel. Több 
nem tellett az udvari könyvtárból, melynek 
legdrágább kincsei Magyarországon harácsolt 
könyvészeti ritkaságok.

Szőkébb arányokban ugyanígy gyűlt össze 
a pesti református főiskola könyvtára is. A 
R á d a y-nemzetség, melynek a régi magyar

«  .

irodalomban elévülhetetlen érdemei vannak, 
a tizenhetedik századtól kezdve szorgalmasan 
gyűjti a könyveket. Legszenvedclmesebb 
könyvgyüjtő volt az iró Ráday Gedeon. Könyv­
tárában csak tizenhatodik századi magyar szer­
zők müvei között harminczegy ritka kötet 
volt. Említettük, hogy ezt a könyvtárt vette 
meg Török Pál püspök 1861-ben, összegyü jő­
vén hitsorsosai közt erre a czélra huszonegy- 
ezer forintot. Meggyarapodott azután a könyv­
tár egy sereg református lelkész adományai­
val s ma harminczkétezer kötet van a könyv­
tárban, a hungarikák és régi magyar folyó­
iratok közt nem egy olyan, mely a Nemzeti 
¡Múzeum könyvtárában se található.

Milyen Óriási azonban a különbség a jubi­
láló két könyvtár rendjében! Az Akadémia 
könyvtárának még csak öt könyve volt s azoló- 
nak már külön szekrényt szereztek. 1838-ban, 
mikor egyszerre megtízszereződött a könyv­
tár állománya, már rendes katalógusa volt a 
könyvtárnak. S azóta folyton a legnagyobb 
rend és pedantéria uralkodik itt a könyvtár 
kezelésében. Mai vezetői: Szily Kálmán fő- 
könyvtáros a tudós és gyűjtő szenvedelmével 
őrzi és tartja rendben a könyvtárt, H e 1- 
lebrandt Árpád alkönyvtáros pedig a szak­
avatott könyvtáros buzgalmával és könyvészeti 
érzékével tartja számon a könyvállományt és 
osztja be a gyarapodást. Maga czéduláz, bíbe­
lődik a köteles példányokkal és közel kétszáz­
ezer könyvét úgy ismeri, mint a régi idők 
nagy hadvezérei katonáikat, —  személy sze­
rint, példányonként. Sötétben is rátalál a kért 
könyvre. i

rAV, Akadémia köiyvtárának ez a rendezett-
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sége jellemzi országos nagy konyvtaramK ál­
lapotát. Ilyen a Széchenyi-könyvtár is, az 
Egyetemi könyvtár, a Statisztikai Hivatal 
könyvtára, a szegedi Somogyi-könyvtár. A 
többiek jó részének állapotát pedig a Ráday- 
konyvtár jellemzi.

ötven esztendeje van a pesti református 
¡egyház birtokában ez a könyvtár. 1885-ben, 
mikor pedig már egy negyedszázad óta volt az 
egyházközségé, még mindig rendezetlen álla­
potban leiedzett. Agg tudósunk: Szilády Áron 
(ez évben lesz ötvenedik évfordu-  
lója akadémiai tagságának!) szánta rá 
magát legelőbb, hogy bele fogjon a könyvtár 
rendezésébe. Más elfoglaltsága miatt abba 
kellett hagynia a munkát. A czédulázást be­
fejezte (!?) Petri  Elek theológiai tanár. A 
levéltárt 1897-ben rendezgette R u p p Kornél 
dr. De voltaképpen ma se tudják, mi minden 

' van a könyvtárukban s ha rendezve is lenne, 
teljesen használhatatlan és használatlan. Nagy 
szerencséjének kell lennie, aki véletlenül nyitva 
találja s ha bement, átkeeskebukázva holmi 
ládákon és a padlóra vetett könyvhalmokon, 
sem ¡asztalt, sem széket nem talál, ahová le­
telepedhetnék. Az ország kultúrái középpont­
jában van tehát egy nagy könyvtárunk, mely 
úgy érte meg a félszázados jubileumát, hogy a 
kultúra javára bizony édes-keveset tett. Egy
32,000 kötetes könyvtár, amely ma évenkint 
ötvenkilencz kötettel-íüzettel gyarapodik!

Nincs mit szégyenkeznie a lőcsei ág. ev. egy­
házközség könyvtárának (16,913 kötete van, 
köztük harmincz ritka régi magyar könyv, a 
török-magyar háborúknak talán legteljesebb 
röpirat- és ujsággyüjteménye), hogy 1909-ben, 
amikoTTÓl szól az utolsó statisztika, az egész j 
esztendőben csak három olvasó vetődött a \ 
helyiségeibe. És nem szégyenkezhet az eper- j 
jesi ág. ev. kollégium könyvtára sem (14,714 
kötete van, köztük 34 XVI— XVII. századbeli j 
magyar mü), amiért az utolsó esztendőben csak | 
t izenöt darab könyvvel gyarapodott és 
csak negyvennyolcz kötet könyvét ol­
vasták.

Ha látjuk, hogy például az eperjesi egyház- 
megyei könyvtár 11,165 kötet könyve az utolsó 
évben csak 29 darabbal gyarapodott meg, az 
esztergomi papnevelőintézet 13,162 kötete 20 
darabbal, a piaristák nyitrai könyvtárának 
11,970 kötete 14 darabbal, a váczi könyvtáruk 
pedig (15,348 kötet) 7 darabbal, —  szomo­
rúan konstatálnunk kell, hogy 18S5 óta, mi­
kor György Aladár megírta «Magyarország köz­
éé magánkönyvtárainak» statisztikáját, éppen 

” el az ok a panaszra, hogy az égi;-:

házi hatóságok tulajdonában levő könyvtárak 
egy nagy része nem felel meg hivatásának.

h. ö.

Székesfővárosi házinyomda 1915.


